Методичні рекомендації до виконання 

ІНДИВІДУАЛЬНЕ ПРАКТИЧНЕ ЗАВДАННЯ 
З МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ ХІМІЇ

Для виконання індивідуального практичного завдання студент повинен НАПИСАТИ РОЗГОРНУТИЙ ПЛАН-КОНСПЕКТ одного уроку хімії 7-9 кл та підготувати ПРЕЗЕНТАЦІЮ ДО НЬОГО. 
УВАГА!

РОБОТИ, ЯКІ МІСТЯТЬ СКЛАДОВІ «ЧУЖИХ» ПЛАНІВ-КОНСПЕКТІВ УРОКІВ РОЗГЛЯДАЮТЬСЯ ЯК ПЛАГІАТ І 
НЕ ЗАРАХОВУЮТЬСЯ!

Вимоги до оформлення індивідуального практичного завдання студентів – плану конспекту уроку хімії

План-конспект уроку хімії оформлюється за допомогою текстового редактора Word, шрифтом – Times New Roman, розмір шрифту – 14; відстань між рядками –одинарний інтервал; всі поля – 20 мм.

Структура плану-конспекту уроку хімії:
Тема уроку: дослівно, як вона визначена в Програмі з хімії для загальноосвітніх навчальних закладів.

Навчальна мета: передбачає формування в учнів конкретних знань (понять, правил, законів і т.п.), способів навчальної та пізнавальної діяльності, умінь пояснювати і застосовувати ці знання, діяти продуктивно.

Виховна мета: передбачає формування наукового світогляду, ціннісних і культурологічних позицій, моральних переконань, позитивного відношення до роботи, етичних, естетичних, патріотичних та інших якостей особистості.
Розвивальна мета: передбачає формування визначених ключових компетентностей, роботу з розвитку мислення учнів, їхньої пам’яті, уяви, емоцій, уваги, мови тощо; формування пізнавального інтересу до вивчення хімії.

Тип уроку: обирається відповідно до навчальної мети з класифікації за основною дидактичною метою.

Методи навчання: наводиться перелік усіх методів навчання хімії, які планується використати на уроці.

Обладнання: наводиться перелік усіх засобів навчання, які будуть залучені під час уроку.

Література: список інформаційних джерел, які опрацював учитель під час підготовки до уроку. Список включає не менше 4 інформаційних джерел, а саме:

· основний шкільний підручник з хімії;

· підручник з хімії для ВНЗ відповідно до теми уроку;

· методичні розробки уроків хімії досвідчених учителів;

· додаткова література з цікавою або сучасною інформацією з теми уроку.

Хід уроку: детальний запис змісту всіх етапів структури уроку відповідного типу з хронологічним розподілом.
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ЗАПОРІЗЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ІНДИВІДУАЛЬНЕ ПРАКТИЧНЕ ЗАВДАННЯ

З «МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ ХІМІЇ»

План-конспект уроку на тему «…» з теми «…»  (… кл.), який передбачає/включає …
виконане студентом/студенткою групи _______

________________________________________________________

Прізвище, ім’я, по батькові

Таблиця оцінювання результатів виконання

	Види робіт
	Бали
	Оцінка

	Чітко сформульовані навчальна, вихована і розвивальна цілі уроку у відповідності до вимог Програми і змісту уроку
	1-3
	

	Правильно обраний тип уроку згідно класифікації за основною дидактичною метою 
	1
	

	Раціональний підбір і поєднання методів навчання у відповідності до типу уроку, з урахуванням вікових особливостей учнів
	1-2
	

	Різнобічний підбір засобів навчання
	1
	

	Повнота підбору опрацьованої під час підготовки плану-конспекту уроку літератури
	1
	

	Чітке дотримання етапів структури уроку обраного типу
	1-2
	

	Розкриття змісту всіх етапів структури уроку
	1-6
	

	Правильне визначення хронометражу тривалості етапів структури уроку (загалом 45 хв.)
	1
	

	Раціональне застосування форм/прийомів/методів навчання, визначених у індивідуальному завданні
	1-3
	

	Всього
	20
	


Запоріжжя, 2023
ПРИКЛАД ОФОРМЛЕННЯ ПЛАНУ-КОНСПЕКТУ УРОКУ ХІМІЇ
Тема уроку. Сульфатна кислота. Фізичні і хімічні властивості сульфатної кислоти

Навчальна мета: розширити знання учнів про загальні хімічні властивості неорганічних кислот; сформувати знання про специфічні фізичні і хімічні властивості сульфатної кислоти; навчити учнів прогнозувати перебіг хімічних реакцій ґрунтуючись на знаннях хімічних властивостей сполук; продовжити формування в учнів навичок складання рівнянь окислювально-відновних реакцій.

Виховна мета: формувати науковий світогляд учнів розширюючи знання про взаємозв’язок між класами неорганічних сполук; екологічне виховання – ознайомлення учнів з механізмом утворення кислотних дощів; гігієнічне виховання – усвідомлення учнями правил техніки безпеки під час роботи з сульфатною кислотою.

Розвивальна мета: розвивати в учнів стійкий пізнавальний інтерес до вивчення хімії, розвивати уміння порівнювати, аналізувати, робити обґрунтовані висновки, розвивати пам’ять, увагу, уяву учнів.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Методи навчання: фронтальна контролююча бесіда, виконання індивідуальних завдань (робота з картками), демонстраційні експерименти № 6 і № 7, учнівські експерименти, самостійна робота з підручником, робота в групах.

Обладнання: підручник; реактиви: сульфатна кислота, дистильована вода, шматочки міді, шматочки цинку, цукрова пудра, Натрій гідроксид, Купрум (ІІ) гідроксид, Алюміній гідроксид, універсальний індикаторний папір; сухе паливо; хімічні стакани, пробірки.

Література:

1. Попель П.П., Крикля Л.С. Хімія 11 клас : підручник для загальноосвітніх навчальних закладів.  Київ : Вид. центр «Академія», 2017. 

2. Романова Н.В. Загальна та неорганічна хімія.  Київ : Перун, 2002. 
3. Буринська Н.М., Величко Л.П. Викладання хімії у 10-11 класах загальноосвітніх навчальних закладів : метод. посібник для вчителів. Київ : Ірпінь: Перун, 2002..

4. Сучасні методики викладання хімії в школі / уклад. К.М.Задорожній. – Харків : Вид. група «Основа», 2009. 127 с. (Б-ка журн. «Хімія»; Вип. 12 (84)).

5. Хімія. Робочий зошит: класні, домашні, лабораторні роботи. 11 клас / укладачі : Н.І.Гусарук, В.В.Дивак. Харків: Вид. група «Основа», 2020. 

6. Цікава хімія для вчителів та учнів / Л.О.Слєта, Т.М.Граніна, Ю.В.Холін. Харків : Вид. група «Основа», 2003. 96 с. (Б-ка журн. «Хімія»).

Хід уроку: 

Організація класу. Привітання 





    (1 хвилина)

1. Актуалізація опорних знань учнів




  (5 хвилин)
На минулому уроці ми з вами вивчили фізичні і хімічні властивості оксидів Сульфуру. Давайте перевіримо, яки ви засвоїли ці знання.

Виконання індивідуальних завдань: 

Троє учнів одержують картки із індивідуальними завданнями, які виконують протягом 5 хвилин.

Завдання картки № 1. Здійснити перетворення: 

H2SO4 ← SO3 ← SO2 → Na2SO3.

1) SO2 + Na2O = Na2SO3;

2) 2SO2 + O2 = 2SO3;

3) SO3 + H2O = H2SO4.

Завдання картки № 2. Здійснити перетворення: 

FeS → H2S → SO2 → K2SO3.

1) FeS + 2HСl = H2S + FeCl2;

2) 2H2S + 3O2 = 2SO2  + 2H2O;

3) SO2 + K2O = K2SO3.

Завдання картки № 3. Визначити ступінь окиснення Сульфуру в сполуках: H2S; SO2; S; SO3; H2SO4; Al2(SO4)3. – Ступені окиснення відповідно дорівнюють: -2; +4; 0; +6; +6; +6.

Фронтальна контролююча бесіда:

1. Які оксиди утворює Сульфур? – SO2 – Сульфур (IV) оксид і SO3 – Сульфур (VI) оксид.

2. Які фізичні властивості має Сульфур (IV) оксид? – Це безбарвний важкий газ, з різким запахом, негорючий, легко розчинний у воді.

3. Охарактеризуйте фізичні властивості Сульфур (VІ) оксиду? – Це безбарвна летка рідина, яка кристалізується за температури нижче 170С.

4. Який характер мають ці оксиди? – Це кислотні оксиди.

5. Яке основне застосування оксидів Сульфуру? – Виробництво сульфатної кислоти.

2. Мотивація навчальної діяльності учнів



(1-2 хвилини)
На сьогоднішньому уроці ми розглянемо хімічну сполуку, яка за обсягами застосування перевищує всі інші хімікати, жодна інша речовина не виробляється в такій великій кількості. Ця речовина застосовується на тому чи іншому етапі одержання майже будь-якого продукту. Вона настільки важлива, що обсяг її річного виробництва є мірою ступені індустріалізації держави та її активності на світовому ринку.

Крім того ця сполука може випадати з дощем, саме так народжуються кислотні дощі.

Чи здогадалися ви що це за сполука? – Так, це сульфатна кислота.

3. Оголошення теми, мети і завдань уроку



    (2 хвилини)
Тема уроку. Сульфатна кислота. Фізичні і хімічні властивості сульфатної кислоти (запис теми учителем на дошці і учнями в робочих зошитах).

Мета уроку: вивчити фізичні і хімічні властивості сульфатної кислоти.

Завдання уроку: навчитися прогнозувати перебіг хімічних реакцій ґрунтуючись на знаннях хімічних властивостей сульфатної кислоти, дослідити взаємозв’язок між класами неорганічних сполук.

4. Вивчення нового матеріалу (первинне засвоєння)
 (20-25 хвилин)
Самостійна робота з підручником:
Учням пропонується ознайомитися потягом 2 хвилин з текстом параграфа підручника про фізичні властивості сульфатної кислоти і відповісти на наступні запитання:

· Який агрегатний стан має сульфатна кислота за звичайних умов? – Безбарвна важка оліїста рідина.

· Яку густину має сульфатна кислота? – Вона майже вдвічі важча за воду, 
ρ = 1,83г/см3. Нелетка.

· Чи має сульфатна кислота запах? – Ні, вона не має запаху.

· Які температури плавлення і кипіння має сульфатна кислота? – t(пл) = 10,30С,  t(кип) = 2800С.

· Сульфатна кислота необмежено змішується з водою. Цей процес супроводжується виділенням великої кількості тепла. Назвіть правила техніки безпеки під час роботи з концентрованою сульфатною кислотою. – Для розведення концентрованої сульфатної кислоти необхідно її додавати до визначеної кількості води тоненьким струменем постійно перемішуючи.

Проведення демонстраційного експерименту № 6 «Виділення теплоти під час розчинення у воді концентрованої сульфатної кислоти». Вчитель проводить демонстраційний експеримент відповідно до техніки безпеки. Після цього учні записують до зошитів правила техніки безпеки під час розчинення концентрованої сульфатної кислоти.
Робота в групах по 4 учні:

Хімічні властивості сульфатної кислоти характерні для інших кислот учні вивчають під час роботи в групах. Учні одержують завдання, які виконують протягом 5 хвилин.

Завдання для групи № 1. Під час виконання експерименту і опрацювання параграфу вивчити дію розведеної сульфатної кислоти на індикатори. – Під час групової роботи один з учнів капає на універсальний індикаторний папір 1-2 каплі розведеної сульфатної кислоти. Учні спостерігають зміну забарвлення індикатора на червоний колір.
Завдання для групи № 2. Написати рівняння електролітичної дисоціації сульфатної кислоти. – Сульфатна кислота є двоосновною. Її дисоціація в розведеному розчині за першим ступенем відбувається майже повністю – це сильна кислота. Дисоціація за другим ступенем – оборотна.

H2SO4 = H+ + HSO4-;

HSO4- ↔ H+ + SO42-
У концентрованому розчині сульфатна кислота майже не дисоціює на іони.

Завдання для групи № 3. Під час виконання експерименту і опрацювання параграфу вивчити дію розведеної сульфатної кислоти на метали. – Під час групової роботи один з учнів у дві пробірки з 1-2 мл розведеної сульфатної кислоти додає по 1 шматочку цинку і міді. Учні спостерігають до розведена сульфатна кислота реагує з металами, які в електрохімічному ряду напруг металів стоять до Гідрогену:

H2SO4 (розв.) + Zn = ZnSO4 + H2.

Завдання для групи № 4. Написати рівняння взаємодії сульфатної кислоти з основними та амфотерними оксидами. – З оксидами металів сульфатна кислота реагує з утворенням солей – сульфатів:

H2SO4 + CaO = CaSO4 + H2O;

H2SO4 + ZnO = ZnSO4 + H2O.
Завдання для групи № 5. Написати рівняння взаємодії сульфатної кислоти з основами та амфотерними гідроксидами. – З основами сульфатна кислота реагує також з утворенням солей – сульфатів:

H2SO4 + 2NaOH = Na2SO4 + 2H2O;

3H2SO4 + 2Al(OH)3 = Al2(SO4)3 + 6H2O.
Завдання для групи № 6. Написати рівняння взаємодії сульфатної кислоти з солями. – Сульфатна кислота вступає в реакції обміну з солями:

H2SO4 + CaСO3 = CaSO4 + СО2 ↑ + H2O.

Протягом наступних 5 хвилин по одному представнику з групи доповідають результати виконання завдання всім учням класу, роблять необхідні записи на дошці, демонструють результати експериментів.
Розповідь учителя з елементами бесіди, виконання демонстраційних експериментів:
Специфічні властивості концентрованої сульфатної кислоти.

1. Концентрована сульфатна кислота – сильний окислювач: при нагріванні вона майже з усіма металами (виняток золото, платина та деякі інші). Під час цих реакцій утворюються сіль, вода і, залежно від активності металу та умов, виділяються SO2, S, H2S. 
Учитель проводить демонстраційний експеримент у витяжній шафі, дотримуючись правил техніки безпеки – у дві пробірки з 1-2 мл концентрованої сульфатної кислоти додає по шматочку цинку і міді. Учні спостерігають виділення білого диму Сульфур (IV) оксиду.

а) при взаємодії з металами, які в електрохімічному ряді напруг металів стоять до Гідрогену, залежно від активності металів і від умов перебігу реакції, може виділятися SO2, S, або H2S.
2H2SO4 (конц.) + Zn = ZnSO4 + SO2 ↑ + 2H2O;

4H2SO4 (конц.) + 3Zn = 3ZnSO4 + S ↓ + 4H2O;

5H2SO4 (конц.) + 4Zn = 4ZnSO4 +H2S ↑ + 4H2O.

б) при взаємодії з металами, які в електрохімічному ряді напруг металів стоять після Гідрогену, виділяється SO2.
2H2SO4 (конц.) + Cu = CuSO4 + SO2 ↑ + 2H2O
2. За нормальний умов концентрована сульфатна кислота пасивує (утворює малорозчинну оксидну плівку) залізо, хром і алюміній.

3. Як сильний окисник концентрована сульфатна кислота взаємодіє з деякими неметалами, зокрема з графітом, фосфором, сіркою.

2H2SO4 (конц.) + C = CO2 ↑ + 2SO2 ↑ + 2H2O;

5H2SO4 (конц.) + 5P = 2H3PO4 +5SO2 ↑ + 2H2O;

2H2SO4 (конц.) + S = 3SO2 ↑ + 2H2O.

4. Концентрована сульфатна кислота також реагує з багатьма складними речовинами.

H2SO4 (конц.) +8HI = 4I2 + H2S ↑ + 4H2O;

H2SO4 (конц.) + H2S = S + SO2 ↑ + 2H2O.

5. Концентрована сульфатна кислота обвуглює органічні речовини, зокрема папір, цукор. Учитель проводить демонстраційний експеримент № 7 «Водовідбірні властивості концентрованої сульфатної кислоти (дія на цукор і папір)» у витяжній шафі, дотримуючись правил техніки безпеки. У склянку термостійкого скла насипає цукор, доливає невелику кількість води й перемішує. Під час інтенсивного перемішування обережно додає концентровану сульфатну кислоту. Реакційна суміш темніє і спучується. При цьому спостерігається сильний розігрів реакційної маси й утворення темного осаду вуглецю.

nH2SO4 (конц.) +nC12H22O11 = H2SO4 + 12nC +11nH2O.

5.Осмислення нових знань і умінь





    (5 хвилин)
Учитель пропонує учням виконати диференційовані завдання.

Завдання середнього рівня:

Поставте коефіцієнти у наступних рівняннях реакції:

H2SO4 + Fe(OH)2 = FeSO4 + H2O;

H2SO4 + MgCl2 = MgSO4 + HCl.
1) H2SO4 + Fe(OH)2 = FeSO4 + 2H2O;

2) H2SO4 + MgCl2 = MgSO4 + 2HCl.

Завдання достатнього рівня:

Допишіть рівняння реакцій, вкажіть типи реакцій:

H2SO4 +Al → 

H2SO4 +Al2O3 →
H2SO4 +K2SO3 →
1) 3H2SO4 (розв.) +2Al → Al2(SO4)3 + 3H2 – реакція заміщення;

2) H2SO4 (конц.)+Al → пасивує метал;

3) 3H2SO4 (розв.) +Al2O3 → Al2(SO4)3 + 3H2O – реакція обміну;

4) H2SO4 (розв.) +K2SO3 →K2SO4 + H2SO3 – реакція обміну.

Завдання високого рівня:

Напишіть можливі рівняння реакцій між сульфатною кислотою і речовинами: Fe, CaCl2 ,Zn(OH)2 ,Fe2O3.

1) H2SO4 (розв.) + Fe → FeSO4 + H2;

2) H2SO4 (конц.)+ Fe → пасивує метал;

3) 3H2SO4 (розв.) + CaCl2  → реакція не відбувається до кінця (за правилом Бертолле);

4) H2SO4 + Zn(OH)2 = ZnSO4 + 2H2O;
5) 3H2SO4 (розв.) + Fe2O3 → Fe2(SO4)3 + 3H2O.
6. Узагальнення і систематизація знань



 (2-3 хвилини)
Отже, сьогодні на уроці ми з вами добре попрацювали: вивчили фізичні і хімічні властивості сульфатної кислоти; навчилися прогнозувати перебіг хімічних реакцій ґрунтуючись на знаннях хімічних властивостей сульфатної кислоти, дослідили взаємозв’язок між класами неорганічних сполук. Сподіваюсь тепер всім зрозуміло завдяки яким хімічним властивостям сульфатна кислота має таке велике значення у господарській діяльності людини.

На початку уроку, ми говорили, що ця сполука може випадати з дощем і саме так народжуються кислотні дощі. Тож, яка речовина сполучаючись з атмосферними водяними краплями утворює сульфатну кислоту? – Сульфур (VI) оксид, який виникає в результаті окислення Сульфур (ІV) оксиду.

7. Підбиття підсумків уроку 





(2-3 хвилини)
Оцінка роботи всього класу протягом уроку. Оголошення та аргументація оцінок окремим учням за роботу на уроці. Виставляння оцінок до журналу і в щоденники учнів.

8. Домашнє завдання та інструкції до нього



(2-3 хвилини)

Домашнє завдання оголошується учителем і записується на дошці.

Загальне домашнє завдання: § 6 вивчити, усно відповісти на запитання 
№ 54, 55, письмово виконати завдання № 58, 59, розв’язати задачі 62, 63.

Індивідуальне завдання: виконати учнівський експеримент в шкільній лабораторії у позаурочний час «Обвуглення паперу». Інструкція надається додатково учителем.

Творчі завдання: підготувати письмові повідомлення на теми «Кислотні дощі», «Значення сульфатної кислоти в синтезі органічних сполук», «Природні джерела сульфатної кислоти», «З історії відкриття сульфатної кислоти».

Організація класу. Прощання 





(1 хвилина)
